DPRIDNIDURS' DAILY

今日 **12** 版 第 292 期 总第 9626 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019年11月16日 星期六 己亥年 十月二十

每周时评 | Observation

中国消费热潮的 全球启示

■ 新华社记者 傅云威

初冬时节,北方寒流南下,中国消费市场 却一片火热。

从第二届进博会到今年的"双十一",从 线下到线上,从官方到民间——"双轮"驱动 的中国消费热潮奔腾涌动,令人振奋,为当今 世界经济发展带来暖意和深刻启示。

在进博会现场,千品竞现,万商云集,各 种肤色的人们穿梭其中,共襄"盛市",累计意 向成交 711.3 亿美元, 彰显中国市场的巨大

"双十一"当天,单在天猫平台,全天交易 额就达到创纪录的 2684 亿元人民币。彭博社 估计,当天有约5亿各国消费者参与了这场 "盛宴"。"双十一"还带热了多国市场,凸显中 国市场的强大活力。

支撑火爆行情的,绝不是虚焰尾火,而是 中国经济结构优化、韧性增强、消费升级的扎 实内功。在外部风险加剧、经济下行压力加大 背景下, 去年中国居民消费支出对国内生产 总值增长的贡献率达 76.2%。内生增长的愿 景业已变为现实,这是政策、市场、技术应用 等多重因素发生"化学反应"的合力结果,与 外界的公允评估彼此印证。

世界经济论坛 10 月初发布的 2019 年度 《全球竞争力报告》显示,中国在市场规模、宏 观经济稳定性、创新能力、信息技术应用等指 标上得分靠前。其中,中国在信息技术应用方 面的表现甚至超过了25个经合组织成员

核心技术研发是创新,应用和模式迭代 同样是创新。不论是进博会还是"双十一"购 物节,都是中国人从0到1的创造性成果,相 关创新技术应用和服务平台搭建,均极大拉 近了供求双方,减少了中间环节,提高了交易 效率,为各国商家带来红利。

第二届进博会上,泰国、俄罗斯等 10 个 国家宣布进驻天猫开设国家旗舰店。众多海 外参展商线下踊跃参加进博会,线上积极投 入中国电商平台,日益形成"双轮驱动""互补 共进"的局面。

泰山不拒细壤,江河不择细流。中国的消 费热潮也是消费升级和消费下沉并举的结 果。二者如同一个硬币的两面,契合了互联网 消费市场的草根性和包容性。

天猫和拼多多等平台数据显示, 下沉市 场今年异军突起,主导了众多细分销售领域。 不仅如此,中国商家推出的预售定金、玩游戏 赢奖券、"网红"直播等营销手段也大行其道, 为境外电商积极借鉴。对此,菲律宾主要网购 平台"来赞达"(菲律宾)公司首席执行官阿利 穆伦认为,借助消费新业态,中国商家不仅输 出了品牌,也输出了消费概念和消费体验,这 有助于菲律宾等国释放消费潜能。

线上线下交易火旺,境内境外红利奔涌。 正如《澳大利亚人报》等外媒所言,"双十一" 是中国的节日,也是属于世界的节日。这场策 源自中国的消费热潮,正向饱受消费不振、通 缩隐忧之苦的世界经济释放财源和暖流。

中国消费热潮不仅创造了全球红利,也 向世人昭示了中国决策层"开放"和"放开"的 治理智慧。正是决策层应时而谋,顺势而为, 放手让市场在资源配置中发挥决定性作用, 才创造了一派草根力量勃兴的繁荣景象。而 今,得益于深化改革扩大开放的新举措,中国 经济正从高速增长转向高质量发展, 消费领 域的新动向为外界洞察中国繁荣秘诀提供了

中国模式固难单纯复制, 但具体领域的 治理实践、操作规律和应用场景,却值得外界 汲取。参透并理解中国消费热潮背后的中国 创新、中国治理、中国制度,无疑有助于各国 找到打开繁荣宝藏的"金钥匙"。

本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com







П

国税总局:

实施8条便利小微企业办税缴费新举措



- 人物名片 -

1980年(13岁)中学毕业后 进入南京工学院(现东南大学);后 相继获得香港大学电机电子工程 系硕士学位,1996年获卡内基梅 隆大学计算机学院机器人专业博 士学位。是计算机视觉和图形学研 究的世界级专家,是美国电气电子 工程协会院士及是国际计算机协 会院士,曾任国际计算视觉期刊编 委会成员,担任2007年计算机视 觉国际会议议程主席。

11月14日凌晨消息,微软公司宣布, 该公司执行副总裁沈向洋将于 2020 年初 正式离职。随后,微软官方发言人披露具体 的时间为2月1日。沈向洋是目前微软公 司中最高级别的中国人, 也是所有美国巨 头公司中职位最高的中国人。

沈向洋被认为是微软在人工智能领域 的关键人物。2015年,他曾在接受记者采 访时表示,"人们能尽享科技之便而察觉不 到计算的过程","当我们只需通过声音、手 势就可以跟周边环境进行交互, 计算也将 变得无形。"

微软官网显示,沈向洋在微软担任的 职务是人工智能(AI)及研究事业部负责 人。他负责推动公司的整体 AI 战略和前瞻 性的研发工作和必应在内的以人工智能为 重点的产品小组,还领导微软研究院,负责 该研究院与整个公司的工程团队的整合。

从卡内基梅隆大学计算机科学学院获 得机器人技术博士学位后,1996年,沈向 洋加入了微软研究院,担任研究员;1998 年,他作为微软中国研究院(后更名为微软 亚洲研究院)的创始人之一,在北京工作了 9年。2007年到2013年,他曾担任副总裁, 负责开发必应搜索产品。2013年后,沈向 洋进入微软核心管理层,主管技术和研究。 2018年,他曾推动微软亚洲研究院上海分

院的成立。

值得注意的是,沈向洋的离职意味着, 自微软首席执行官 Satya Nadella 上任以 来,微软执行副总裁级别的高管已全部更 换一轮。Satya Nadella 在公司邮件中称,沈 向洋将翻开职业生涯下一章。现任首席技 术官 Kevin Scott 将接替沈向阳的职位,这 一任命立即生效。

(来源:新京报 作者:梁辰)

海内外浙商携手"一带一路"共迎发展新机遇

11月13日,2000余名海内外浙商会聚 杭州,共商如何迈向"一带一路",践行高质量 发展。70年来,浙商群体抓住机遇,创业创新 走天下,成长为中国第一大商人群体。如今, 在携手共建"一带一路"中,海内外浙商迎来 发展的新机遇。

拉紧互联互通纽带 实现海内外市场对接

在"欧洲的心脏"捷克,由三家浙商投资、 浙江省首个"一带一路"境外枢纽工程——捷 克站建设如火如荼,货运场、物流园、商贸服务 园已经相继投入运营。"这个开放的综合体是 所有中欧班列境外的'家',也是连接中欧两方 市场、双向投资的'窗口'。"负责运营的浙江华 捷投资发展有限公司董事长张凤德介绍。

"背靠祖国,我们感觉背更直了。"在异国 他乡生活近二十年的欧洲华商联合股份有限 公司董事局执行主席韩加卿难掩心中的激动, 他告诉记者,在捷克近6000位华人中80%以 上来自浙江,捷克站不仅有利于其投资双边贸 易,海外浙商的自豪感和发展信心也更足了。

数据显示, 高峰时期浙江省有近750万

广告

人在海外、省外投资创业,创造的经济总量大 约是同期浙江省GDP的八成,相当于再造了 一个浙江。

2011年首届世界浙商大会召开,搭建了 个整合发挥浙商资源优势,立足浙江,面向 世界的平台。8年来,散落在全球各地的浙商 凝神聚气,在中国乃至全球经济发展中发挥 了越来越重要的作用。

第五届世界浙商大会开幕前一周,浙江 省侨联副主席、国和控股集团董事长陈乃科 的手机每天都被各路咨询电话占据。

"今年向我咨询如何回国参会的海外企业 家、华侨比往年都多。"陈乃科说。在他看来, 近年来全球经济复杂多变,发达国家经济增速 低迷,中国经济的潜力和韧劲越发凸显。尤其 是"一带一路"倡议提出后,越来越多的海外浙 商回乡投身新兴产业、乡村振兴,与此同时,浙 商"走出去"全球布局的步伐越迈越大。

动员更多资源 释放增长动力

2019年初,正泰集团在巴基斯坦信德省 的4个500kV变电站新(扩)建工程顺利完工 移交,加上此前完成的 3座 220kV 变电站,正 泰已经为巴基斯坦国家电网交付了7座超高 压变电站工程。而此前,每天长时间停电制约 着当地经济发展。

合作开发的,中国首批境外经济贸易合作区之 一的泰中罗勇工业园已运转14年,100余家企 业在此落户,累计实现工业总产值100多亿美 元,为当地创造了3万多个就业岗位。

正泰在巴基斯坦,华立在泰国等地的实践 是浙商响应"一带一路"倡议,积极"走出去"的 缩影。从早期的产品输出到服务输出,再到投 资并购不断升级。如吉利收购瑞典"公主"沃尔 沃,宁波均胜电子收购德国普瑞公司,万丰奥 特收购加拿大钻石飞机……以资本为媒,浙江 与世界经济你中有我、我中有你。

"跳出浙江发展浙江",是浙江经济发展 的必然要求, 也是浙江在高起点上实现更大 发展的战略选择。

"近年来,浙商在海外的布局不再是低层 次、碎片化的输出,而是组织一批能代表浙江 制造水平的产业,以产业链上下游抱团、集聚 的形态共同'走出去'。"浙江省工商联主席、 富通集团有限公司董事长王建沂说, 浙江企 业在"一带一路"沿线国家和地区开枝散叶, 全球视野和业务国际化程度快速提升,成为 "一带一路"的建设者和受益者。

民心相通、合作共赢渐成共识

"海外浙商在外形象的改观和提升,与中

的更新变化有关。"义乌西班牙交流基金会主 席毛文进说,如今,形成民心相通、合作共赢 的模式已经成为越来越多浙商的共识。

2018年末,一个在吴哥窟附近用十余种 语言推销旅游纪念品的柬埔寨男孩在网络走 红。这个叫沙立的小男孩成"网红"的背后,是 许多像他这样的贫困孩子, 早早背上了赚钱 养家的重扫。

今年5月,得益于海亮集团正在实施的 "一带一路"国际英才留学中国公益项目,沙 立成了浙江诸暨海亮外国语学校的一名新同 学。"很高兴能有这样一个机会来到中国求 学,以后我还想到北京上大学。"沙立说。

中欧班列始发地义乌,同沿线国家的政府 官员和企业互动频繁,企业积极去欧洲慕尼 黑、法兰克福等地参展,义乌举办的"一带一 路"城市国际论坛、北欧领军者论坛、青年创客 国际论坛等也得到各国政府和企业的支持。

浙江丰富的海外华侨资源成为"宝藏", 以青田为例,就有海外华侨33万人,分布在 120多个国家和地区,投资规模超过3000亿 元。西班牙青田同乡会常务副会长毛燕伟说, 不少侨领在海外有深厚资源,不仅引进投资 项目,还促进了"一带一路"中外民众教育文 化交流。

版式:黄健





地址:成都郫都区安德工业园区蜀韵路268号 www.scylwy.com